

# 理念深入人心 实践任重道远

## ——从成都大运会看体教融合

新华社成都8月13日电 成都大运会8日落下帷幕。在《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》(简称“《意见》”)发布近3年之际,主场作战的中国大学生运动员们,用他们的优异成绩展现了体教融合的阶段性成果,公众对体教融合的认知逐渐深入,而高校高水平运动队建设以及体教融合助推体育强国建设的实践依然任重道远。

### 学生运动员和运动员学生交相辉映

在高校体育界,人们往往把在普通学校成长起来、主要用业余时间参与训练的高水平运动员称为学生运动员,而把那些取得了出色的竞技成绩之后到高校就读的现役或退役运动员称为运动员学生。在成都大运会上,在体教融合的背景下同时存在的这两类运动员交相辉映,为中国代表团取得佳绩立下功劳。

在成都大运会开幕式上担任中国代表团旗手的男排运动员胡朕卓,是学生运动员的典型代表。先后在北京景山学校、清华大学就读的他,坚持学习、打球两条腿走路,在兼顾本科学业

的同时还在业余时间参加北京男排的训练和比赛。

在成都大运会的女篮、田径等项目上,高校自主培养的高水平运动员表现出色。夺得女篮金牌的中国队以北师大女篮为班底组建,刘禹彤、唐子婷、李双菲、苏源圆等都是北师大、清华大学等高校自主培养的学生运动员。

在大运会上夺得女子万米金牌的夏雨雨、男子三级跳远铜牌的黄华锋,分别是清华大学和华中科技大学自主培养的学生运动员。前者在中学时期就从贵州被清华大学田径队的曹振水

教授相中,到北京先后就读于清华附中和清华大学。后者的成长则得益于华中科技大学田径队总教练余长青,这位高校教练还曾培养过深圳大运会男子跳远冠军苏雄峰。

另一方面,主要时间和精力放在运动队的运动员学生,则是在大运会上为中国代表团争金夺银的主力军。以上海交通大学为例,该校的李冰洁、柳雅欣、周恺为中国队的游泳和乒乓球金牌做出了重要贡献。在游泳、跳水、射击等项目上,争金夺银的中国运动员有很多是现役国家队主力。

### 理念深入人心 实践任重道远

2021年9月,《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(简称“《指导意见》”)发布,新政对考生的运动技术水平和文化成绩均提出了更高要求,还限定和引导有体育专长的考生就读体育学类专业,相关要求将于2024年开始实施。北京某高校体育部负责人告诉记者,如果参照新的文化课要求,过去十几年里该校招收的高水平运动员中只有寥寥几人能够达标。这也意味着,新政实施之后,很多高校的高水平运动队可能招不来人。记者在采访调研中了解到,不少高校调整了高水平运动队的发展方式,积极适应新政带来的变化。

根据教育部网站2022年8月发布的《2022年度普通高等学校本科专业申报材料公示》,在这一年就有30多所新增院校申请招收运动训练和武术与

民族传统体育专业,其中包括上海交通大学、四川大学、哈尔滨工业大学等知名院校。运动训练和武术与民族传统体育专业的招生俗称“体育单招”,对考生文化成绩的要求比高水平运动队招生要低不少。

国家体育总局青少司司长李辉认为,《意见》发布近3年来,最大的成就是体教融合的理念越来越深入人心,全社会对体育的育人功能有了更加深入的认识,越来越多的家长愿意让孩子学习和掌握一两项体育技能。今年年初,国家体育总局、中央机构编制委员会办公室、教育部、人力资源和社会保障部等四部门联合出台了《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》。除此之外,国家层面出台的与《意见》配套的政策还不多。不过,各省、市、地方纷纷根据《意见》制定了执行方案,在体育特长生

招生、一条龙升学方面做了很多有意义、有价值的尝试。

首都体育学院教授钟秉枢表示,前几年由于疫情的原因,国内大学生运动员训练、参赛受到了一些影响。尽管如此,在成都大运会上,还是能够看到高校通过体教融合的方式自主培养的学生运动员越来越多,在部分项目上也取得了较好的成绩。不过,总体而言,高校自主培养的高水平运动员、运动队还不成规模、不成体系。像男篮这样的队伍虽然主要由在校大学生组成,但在实力上与国际先进水平相比仍有较大差距。《指导意见》指出,要选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生,为奥运会、世界大学生运动会等重大体育比赛和国家竞技体育后备人才培养体系提供人才支撑。如果以这样的标准来看,高校高水平运动队建设依然任重道远。



大运会女子万米金牌获得者夏雨雨



小董海参新店开业一年来,一直受到新老顾客的认可,为此本次店庆活动优惠力度特别大。

标价1980元/斤的淡干海

## 小董海参 周年庆大优惠

参,现买一送一折合990元/斤;  
第二款淡干海参标价1920元/斤,买二送一折合1280元/斤(购买一组送价值498元的阳澄湖大闸蟹一箱);

第三款老淡干海参标价2070元/斤,买二送一折合1380元/斤(购买一组送价值598元阳澄湖大闸蟹一箱);

第四款深海纯淡干小刺参标价2520元/斤,买二送一折合1680元/斤、70-100头左右(购买一组送698元阳澄湖大闸蟹一箱);

鲜食海参标价230元/斤,



买五送一折合190元/斤。

小董郑重承诺:我所经营的海参质量绝对有保证,其泡发好

的海参个大、肉厚、有嚼劲,可以免费试发。有任何质量问题全额退款(七天无理由退换货)。

外地包邮,本地市区免费送货上门,任您挑选。现五区打车来店,凭出租车小票可报销路费。

地址:烟台芝罘区华茂街50号烟中大厦一楼

电话:15688640989

公交车乘车线路:49路道恕街小学下车;46路证券公司下车;50、61、3、6、11、17、18、32路口腔医院下车后面市街南走到华茂街;47路汇丰广场

下车:1、2、5、10、45、51路所城下车。



分类信息 刊登热线  
6630888

生活广场  
刊登热线:6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

欢迎刊登

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙

电话:0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄镇沟头庄村东 563、605、560路公交直达

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

24小时  
服务电话 400-0785-789

生前契约 提前规划 身后无忧



搬家服务

海港搬家 6268899 移空  
二十年老字号

分类信息

小小投入 一呼百应  
刊登热线:6630888